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NAGYVÁRAD, nov. ö . a kik éppen olyan kíméletlenül járnak el
______  a várossal mint testülettel, a mily jobb 

_____________________ i ügyre méltó buzgalommal igyekeznek a
A háztulajdonosok agyon- , polgárságot újabb adóemelésekkel agyon- 

terhelése. terhelni.
Nagy megütközéssel fogadott egy ha-

A tapasztalat azt mutatja, hogy min- so ló kísérletet Nagyvárad város közigaz- 
den pénzügyigazgatóságnál két különböző j gatási bizottsága tegnapi ülésén, 
természetű egyén áll az ügyek élén. Az j A nagyváradi lakás viszonyok eléggé 
egyik simulékony, előzékeny, legalább ismertek a közönség előtt. Minden házi- 
látszólag, a polgársággal szemben. Ez 1 gazda évi bevételének 33’/.-át fizeti adóba, 
rendszerint a pénzügyigazgató. A másik, tehát minden harmadik évben egész ház- 
daczára eddigi, rendszerint elég bosszú jövedelmét az államnak és városnak adja, 
tapasztalat' inak, még mindig a törvénye- Ezenkívül még a nyakában marad a ja­
két és a rendeleteket bújja s a szavakat vitás, tűzbiztosítás stb. dija.
Kere i. hogy miként találjon módot a 
polgár- u uj ibb és újabb megterhelteté- 
sére. Legalább is az egyik keze mindig 
az adóprésen nyugszik s lesi a kedvező 
alkalmat, hogy mikor szoríthat egyet a . 
polgárok zsebén. Olyan piócza-féie sze- ’ 
repe vau a pénzügyi gépezetben. Ez rend- j 
szerint a hely elles pénzügy igazgató.

Az ügyeket aztán úgy osztják be a 
pénzügyigazgatóságnál, hogy a hol repre- ‘ 
xentálni, vagy a közönség bizalmának 
megnyilatkozását keli kivenni, rendesen a • 
kir. pénzügyigazgaló jelenik meg, a hol J 
pedig a polgárság megnyomoritásáról van 
szó, oda a pénzügy igazgató-helyettest < 
küldik. Neki nem nagy szüksége van a j 
polgárság rokonszenvére, bizalmára, csak , 
a legfőbb fináncznak, a miniszternek 
kegyét keresi, hogy eljusson mielőbb arra j 
a polczra, a hol aztán lehet simulékony. 
előzékeny.

Nagyváradon már sok kellemetlenség 
volt az ilyen magasra törő nagyságokkal, I

A háztulajdonosok elég önzetlenül 
bevallják az általuk lakott helyiségeknek 
megfelelő bérösszeget, mini jövedelmet.

A nagyváradi pénzügyigazgatóság he­
lyettes vezetője gondol merészet és nagyot 
s előveszi a katonai lakbérszabályzatot s 
azt hasonlítja össze a háztulajdonosok 
bevallásával. Ezen alapon aztán egyszerre 
kilenczven háztulajdonos saját lakásának 
a bérösszegét felemeli. Kezdetnek, véle­
ménye szerint, elég most ennyi, — jövőre 
majd következik a folytatás.

A sarokba, szorított helyettes ur egész 
őszintén be is vallotta, hogy az adók 
emelésénél, a katonai lakbér összege és 
a lakbér viszonyok emelkedő tendencziája 
vezette.

Mind a kél indok alaptalan, téves és 
arra vall, hogy a pénzügyigazgatóságnál 
nem ösmerik a helyi viszonyokat s nem 
látnak tovább a pénzügyi palota falánál.

A katonai lakbéreket irányadóul venni, 
merő abszurdum.

A város óriási áldozatok árán felépí­
tette a kaszárnyákat s évekig küzdött, 
mig oly magas lakbérosztályzatot tudott 
elérni, hogy a laktanyákba fektetett mil­
lióknak a kamatja részben megtérüljön. 
Természetesen a tisztikar is ezután a 
scála alapján kapja a lakbért. De azt 
nem veszi a pénzügy igazgatóság tekin­
tetbe. hogy mily Összegei takarítanak meg 
a lisztek a lakbérből. És ha ki is fizeti 
a 4 szobás lakásáért az 1400 koronát, 
az bizonyára nagy úri. tágas helyiség, a 
fő helyen, mig a házigazdák legtöbbje, 
éppen a nyomott viszonyok folytán a 
saját maga számára beéri a kisebb szo­
bákkal is, hogy a nagyobbakat értékesít­
hesse. De hát a felfele törekvő fináncz- 
zsenik előtt csak a szám imponál Ha 
kicsi, ha nagy, 4 szoba — négy szoba.

A lakbérviszonyok emelkedő tenden­
cziája is módfelett dühöng Nagyváradon.

Állandóan 6—7 száz üres lakás van 
Nagyváradon ; a házigazda a lakók után 
vár — vár és csak vár.

Óriási buzgalmában arról is könnyen 
tudomást szerezhetne a pénzügyigazgató­
ság, hogy igen sok házigazda már bele­
unt a várásba s 20—25%-al olcsóbban 
adta ki üres lakását, mint eddig bírták.

Tisztes bravour lett volna, ha a köz­
igazgatási bizottság tegnap beugrik a he­
lyettes úrnak s egyszerre kilenczven 
házigazda terheit felemeli egy ferdén fel­
fogott s még ferdébben magyarázott mi­
niszteri rendelet, alapján.

Különben is a miniszter rendelet? 
nem állhat meg ott, ahol a törvény vi­
lágosan mást rendel. Pedig a pénzügy-

„TISZA NTÜ L“ TA «CZAJA.

Hajnal
Borongó csendes éj után 
Ha kél, ha gyűl a hajnal 
Csókolva lenn a ló színét
Meleg, sugárzó ajkkal —

Láttátok naár a mélybe’ lenn 
A hold bálvány, nagy árnya, 
Hogy megfakul, s hogy oszlik el
A sok fényes sugárba ? . . .

Lelkemben ép így foszlik egy
Bég’ féltve őrzött árnyék,
S úgy tűnik, mintha én is uj 
Kelő hajnalba’ járnék . . .

Két lázas szem tekintete
Ragyogja át a lelkem
S múltam kísértő árnyai!
Lassan-lassan felejtem.

Uj tűz, uj láng, uj vágy hevít
S csábit megint a mámor, —
S a inul gyászát nem láthatom 
A sok fényes sugártól.

Du lka Ákos.

Harangszó és orgonavirág,
— Francois Coppée után francziából. —

Falusi harangszó! Falusi harat g.->ó! Mily 
méiabusan hangzik érczszavad a májusi tiszta 
kék égen! Halóvá: y orgon virágai a külvárosnak, 

; miért köttetek annyi bánatot s oly mély sóvár-
■ gást a tévelygő utas lelkében?

Évek múltak azóta, számos évek, midőo 
hallgatta .yk téged, haraogsző, a maihoz hasonló 
szép napon, ugyanazon a ragyogó azúrkék égen, 

: melyet nem szel keresztül még egyetlen fecske 
sem. Évek múltak azóta, számos évek, midőn 
lelkendezve szívta magába átható, kedves illa­
totokat, Pária haiovány orgonavirágsi, mikor 
elhdadt i kertek vasrácsai mellett, mely fölött 

’ kihajollak virágfürtjeitek.
Es komor gondolat szorítja össze szivét: 

‘ »Csak egy tavaszt érhetne még'»
Gondol ifjúságára, midőn annyi örömet 

szí r.iztek neki: h<rangsző és orgonavirág! — 
Midőn t-‘ged hallgatott, illatodat magába szívta, 

: azonnal egyszerre ez- r reménytől duzzadt a 
i keble.

Ifjúsága! hol van már és mily rövid 
ideig tartott! Mi b rtokában * olt neki, min­
den reggel így szólott hozzá: »Tehát ma mi ő

■ boldogság várakozik teád?« mert az ifjúság 
tulajdona: a boldogság vmény,- — a föltétie ■, 
a tökéletes, elérhetetlen boldogsága. »Holnap 
rá fogok találni a nőre, kinek égi m solya 

megnyitja előttem a paradicsomot . . . Holnap 
háború fog kitörni és hírneves, győztes had­
vezér leszek, kinek térdenállva fogják átadói a 
h győzött város kulcsait . . . Holnap elkészítem 
a tervet s megírom a drámát, vagy a hősköl­
teményt, mely engem halhatatlanná tesz.«

Szerelem, dicsőség, szellem ! Ki nem ál­
modozott mh őszekről, hévvel, őrülettel remélve. 
Mit mondjak arró;, ki ezt nem telte, elmond­
hatja-e az mag ról, hogy volt fiatal?

Az utas immár elöregedett kit elringat a 
harangok bájteli hangja, kit elandalit az or­
gonavirág mulékony illata. Gondol rövid ilju- 
ságír;?. Elmúlt s bizony régen volt az a nap, 
midőn megismerte az élet közuapiasságát, mi­
kor tudatára ébredt annak, hogy egyedül a 
vágy boldogít, minden földi örömet keserűség 
követ és utálat és hogy a kitűzött czél napról 
napra zsugorodik össze a különböző ellenhatá­
sok előtt. Elmúlt s egy szomorú reggelen úgy 
ébred1, fel, hogy semmi rendkívülit, semmi fen­
ségeset nem várt. — Elolvasta könyvét, me­
lyet annyi éjjeli virrasztás között irt meg, azt 
is hidegnek és álmainál sokkai silányabbnak 
találta. Jölt azután a keserves tapasztalat, 
mint ip rkodik elnyomni a gőg, irigység, áru­
lás ő', a szegény ördögöt, a föld nyugtalan 
férgét.

Mindazonáltal az élet még mindig s-épn> k 
tűnt fel előtte, azonban mint a szeptember: na­
pon megérlelt gyümölcs. Elvesztette minden­
korra lelkének amaz üdeségét, mely azon



Í9Ü2. november 7.
111, Z A á T b ü (257

igazgatóság ilyet akart, meri alaki hibá­
kat követelt el s ezen eljárása alapján 
akarta agyonnyomoritani a háztulajdono­
sokat

Ezúttal ez nem sikerült, de ismerve ; 
a pénzügyigazgatóság szívósságát minden- ; 
ben, ahol az adóprésről van szó, való­
színűleg újabb kísérletnek lesz kiteve a 
bizottság. .......... .

Elvárja a város közönségé, hogy a 
közigazgatási bizottság a tegnapihoz ha­
sonlóan utasítson vissza a jövőben is 
minden olyan kísérletet, amely a polgár­
ság ekszisztencziáját támadja meg.

Vid— /

A bécsi választások.
A keresztény szocziálistdk a tegnapi 21 

választás közül 20 kerületben győztek. Favo- 
piteoben a keresztény-szocziálista jelölt és dr. 
Adler szocziáldemokrata közt pótválasztás lesz. 
A választók legnagyobb része leszavazott 
élükön a 82 éves Gruscha bibornokkal. A 
Lipótvárosban a választók 92 százaléka meg- 
j »lent az. urnánál és sehol sem maradt a 
izavazók száma a 70 százalékon alul. A vi­
déki mandátumok közűi a keresztén y-szocziális- 
ták négyet vesztettek. A kereszlény-szocziális- 
ták e szerint 47 mandátummal, a kompromisz- 
szum alapján pedig a nagybirtokosokéval együtt ; 
49 nnndátam felett fognak rendelkezni. Az 
ellenzék 29 szavazatid lesz képviselve. A Bel­
városban a keresztény-szocziálisták többsége 
alig volt ezer szavazat, ellenben a Lipótváros­
ban és Brigittenauban Luegert 3700 szótöbb­
séggel választották meg.

A csongrádi választás.
Gróf Apponyi Albert elnöklete alatt teg­

nap ölt össze az a bizottság, a mely hivatva 
vw ítélkezni a csongrádi választókerület sor­
sáról. A bizottság beható vita alá vette a 
kiküldött bizottság jelentését és poniról-ponlra 
tárgyalta az etetés-itatás és vesztegetés eseteit. 
A tárgyalást a nagy anyaghalmaz miatt teg­
nap nem fejezhették be és igy a bzottság hol­
nap délelőtt ismét összeül ez ügyben, hogy 

ítéletét meghozza. Általános vélemény az, hogy 
a ke-.ölet választójogát nem fogjak íelfög- 
geszteni.

Az uzsora törvény novellája
PMye Sándor igazságügy miniszter re,1^ rtj' 

kezése következtében az igazságögymmiszté- 
riumhan működő kodifikáló bizottság a lövi hé­
ten Kezdi meg az uzsora törvény novellájának 
tárgyalását, amelynek előadója Lányt Berta­
lan min. tanácsos lesz.

Az uj katonai javaslatok.
Báró Fejirváry Gáza honvédelmi minisz­

ter a képviselőház tegnapi ülésén beterjesztette 
az uj katonai javaslatokat. Az első törvényja­
vaslat a közös hadsereg fentactására szükséges 
ujonczjutalékot 1903 ra 125.000 főben, a hon­
védség ujonc?jutalékát pQdig 15.500 főben álla­
pítja meg. A második javaslat szerűit a ma­
gyar korona országainak területén 2565 pót­
tartalékos lesz behívható, illetve továnbi szol­
gálatra visszatartható.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 6.

Elnök : gróf Apponyi Albert.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

után néhány apróbb előterjesztésre került a sor. 
Napirend előtt.

Fejérvárv Géza báró honvédelmi minisz­
ter szólalt fel. A múlt hónapban — úgymond — 
két törvényj a vaslatot nyújtott be, az ujoncz- 
letszám emeléséről és a póttartalékosok be­
hívásáról. (Mozgás a szélsőbalon, felkiáltások: 
Visszavonja ? I)

Bakonyi : Nem szabad mást tennie.

Az uj katonai javaslatok.
Fejirváry: Ezt a két javaslatot most 

visszavonja. (Helyeslés minden od Írói.)
Gabányi: Retiráij, relirálj, Bécsig meg 

sem állj. (D-rültség.)
Fejérvdry : Helyette két más . . .
Rákosi Viktor: Ahá I Fedezi a vissza- 

I vonulástI

Feiérvdry : törvényjavaslatot nyújtok be 
„ honvédség ujonczlétszámának megállapítási- 
róí és az 1903-ban kiállítandó ujonezok és pót­
tartalékosoknak a létszám kiegészítése végett 
való kivételes igénybevételéről. Kén a javas­
latot bizottság elé utasítani.

Rátkay László: Szerinte ha a magyar 
kormányban volna érzés a hazafiság és ethikat 
erkölcs iránt, a kormánynak e tény mán, hogy 
vissza kellett vonnia a javaslatot, melyek nem 
számoltak a nemzet teherviselési költségeivel, 
erejével, a kormánynak e visszavonulás után 
le kell-ti volna vonnia a konzekvencziát és le­
mondani. (Úgy van I a szélsőbalon.)

Széli Kálmán : Még jókor. Majd később I
Gabányi: Dehogy jókor.
Benedek János : Megérlek már a lemon­

dásra. , t . t tt
Rátkay : De a kormánynak nincs érzéke 

ez iránt, mert nem a magyar király kívánal­
mait, hanem a legfelsőbb hadúr parancsait 
óhajtja csak teljesíteni (Mozgás a szélsőbalon.) 

' és a katonai gőg szolgálatában áll. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbalon). Ajánlja, hogy a most 
benyújtott törvényjavaslatokat, mielőtt a bi­
zottsághoz utasítanák, olvastassák fel és azután 
ítélkezzenek, hogy egyáltalán utasitsák-e a bi­
zottsághoz. (Elénk helyeslés a szélsőbalon).

Rakovszky István a házszabályokhoz kér 
■ szót. (Halljuk 1 Halljuk! a néppárton). A Ház­

szabályok 201-ik szakasza azt mondja, hogy 
minden beadóit törvényjavaslatot mielőtt a bi­
zottsághoz utasítanák, ki kel! nyomatni és szét­
osztani a képviselők közt megismerés végett. 
Kéri, hogy ez esetben hasonlóan járjanak el. 
(Helyeslés a néppárton.)

Széli Kálmán miniszterelnök: (HalljukI 
Halijuk I) A kormány ha egy benyújtott javas­
lattal szemben azt látja, hogy ellene aggályok 
merülnek fel, visszavonja a javaslatot. Ebben 
semmi imparlamentáris dolog nincs. (Helyeslés 

! jobbról.) így történt ez a katonai javaslatok­
nál. A kormány látta, hogy nemcsak a pár­
toknál. de a bizottságoknál is aggályok me­
rültek fel, ezért a javaslatokat visszavonta 
Kéri a Házat, utasítsák a bizottsághoz. (He­
lyeslés jobbról.)

Apponyi elnök szerint a házszabályok 
201-ik szakasza csak akkor érvényes, ha a 
javaslatot valamelyik képviselő nyújtja be, 
azonban a 129. és 119. szakaszok világosan 
megmondják, hogy a miniszterek által benyúj­
tott javaslatok egyenes*n bizottságokhoz masi- 
tandók, ezért erre nézve nem is enged szava­
zást. A felett szavazhatnak a képviselők, hogv 
a javaslatokat felolvassák-e most, vagy nem. 
(Helyeslés.)

A Ház többsége a felolvasást mellőzi.
Utána

_

érzethez hasonló, midőn a fa alatt eszszük 
m g az ágról leszakaw ott cseresznyét, reggel, 
mikor még telítve van az éjjeli harmat által 
okozott frisseséggel.

Sokszor heves küzdelem támad benső­
jében, nyugtalan volt miatta, miért oszlik el 
oly hamar a remény és ábránd hatalmas va­
rázsa az emberben ; s mintha megakarná vi­
gasz alni egy pillanatra, minden uj tavasz 
visszahozott egy keveset az ifjúságából.

Husvél körül, a maihoz hasonló napon 
történt, akkor, midőn a szerény ibolya s az 
t kes tulipánt oly szendén terjeszti szét illatos 
szirmait, a fogoly óriások a toronyban, a ha­
talmas harui gok megrezgeiték a levegő s hívó 
komoly szózatjukat szétköldölték az ég mérhe­
tetlen tőrein. Újra visszanyerte ekkor életked­
vét; kezdett egy ki só ismét him.i a d esőséi­
be, a boldogságban. »Szeress !< tanácsoltak 
neki a szerény, gyengéd virágok és a hatal­
mas érez mo dá neki »dolgozzál«.

Visszaidézi múltjának legszebb emlékei 
közöl az ünnepnap ezen hűvös reggelét. Nem 
volt ekkor még fázékony, s mmi sem bántotta 
őt, csupán a tiszta napon támadt északkeleti 
sz<M csapde.-ta arcz.it s borzongatta ruházatát. 
A pajzán szél különösen a széles utczában, a 
templom előtt műveli ezer csintalauságol. ügy 
látszott, különös előszeretettel űz tréfát a/o - 
k >1, kik a templomba mennek, vagy onnét 
jönnek visszafelé. Mikor a kis árvák páros 
vonalban húzódó csoportjához érkezeit, melyet 

j 
az irgalmas nővérek vezettek, belekapaszkodott í 
felöltőjükbe, magasan lobogtatva azokat a ‘ 
levegőben, majd kalapjaik kék szalagjai« tép- > 
deste. Azután abban találta gyö yörtiségét, * 
hogy a kedves testvérek cornetjeil kavarta ; 
össze-vissza s alakította át nagy fehér pillán- j 
góvá. Majd a jobbmódu hívők kalapján a | 
virágokat s tollakat rázta meg gorombán. Az- i 
után egy öreg pap állott útjába, hirtelen be- í 
göngyölte reverendájának redői közé annyira, l 
hogy mozdulni is alig tudott, majd arra kény- ‘ 
szeritelte a szegény emberi, hogy teljes erővel j 
avultas kalapjába kapaszkodjék. Azután egy 1 
jámbor gyászba öltözött nőt állított meg, bele- | 
csimpeszkedett hosszú fekete ruhájába s sze- • 
gény, akadályoztatva még esernyője által is, a ! 
legkomikusabb helyzetbe kerüli.

Da ime, amint a játszi kedvében levő szél 
észrevette, hogy a szemközt tevő házon a salu 
rosszul víiti kiakasztva, gyorsan odarohant, 
erősen a falhoz csapta. Azu'án két sétaló ' 
dragonyos sisakja tetszett meg neki, szétszórta 
a sisak fekete sörényét s durván a két katona 
szeme közé vágta. Végre észrevette a tömeg­
ben, hogy egy potrohos honpolgár fején szalma­
kalap van, az első, mi látható vol e szezon­
ban. hirtelen lekapta az öreg ur kopasz fejéről 
s kényszeritette, hogy fujtGva, mint egy fóka, 
a por ól vakítva, fusson kalapja után, mely 
ngy repült, előtte, mint egy fecske.

A húsvéti időszak ezen reggelén, mely oly 
régen volt, semmi sem okozott neki oly örömet,

mint a pajzán szél, mely oly jókedvű vala. 
Pedig mindenünnen életkedv sugárzott elő. Az 
ég tiszta volt, ugyanazon derültség ragyogott 
az ég boltozatán, mint a szeiidlelküek szemei­
ben. Es a zöidelö tenné-z-t! Oh, az üae, 
gyengéd, elbájoló zöld lombozat. I A későn 
fakadó fák kopasz ágain alig kezdett még 
feltűnni, bizonytalanul, elreppenŐleg, mint az 
elszálló füst kéksége. Más fáko «, a bimbók 
mellett ott hit az üde zöld az apró kis át­
látszó leveleken — oly fiatalok I — meglepő^!, 
elragadólaiz, minő a kis gyermekek áor za a

De különösen mindenütt található volt 
orgonavirágI Epen sajátságos cserje, mely 
év zen napjaiban alig bír lotnbozuU-m 
művészileg elrend zetl fürtös virágai 
is tűzben égve tündökölnek. Orgonavirág, e- 
mindenütt látható volt. Virágcserep kben az 
ablakok párkányzatán, csomóba kötve a g'< 
mölcsárusok állványain, a kis két kert* 
teherszállító kocsikon a gyalogjáró menu-i. 
A nős nagy csokrot tartva mindkét 

t zökben haladtak tova, még a bérkocsisok 
j vain is ' < li. egy-egy &«acak 3, e. I <ak fü>‘ 
I tűzve. Ha az ember k’S'é beiért a , 
1 utczába, orgonavirág fürtök integettek y' ! 
• bizalmasan a kertek kerítésem kérészit». 
i oruomfa, mely oly korán virulsz s al'g i“ 
í virágod két hétig, valóban a párisi í-rnbori . 
í virága vagy, a nagy város id ges 1 kosána , 
j oly türelmetlen, kapz’i kit folyton ű'> b‘F 

hírvágy és az élvezetek után való sóvárgá •

arcz.it
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az Indemnity
fdytatólagos tárgyalása kövs' kezelt.

Reich Aladár az indemnity javaslatot, ; 
annak a bizalmatlanságnak Kifolyásaként, inelv- \ 
lyel ő is a kormány és működése iránt visel j 
tetik, nem fogadja el. Az ország bajainak az a 
rendszer az oka, amely most uralkodik. (Úgy 
van ! a szélsőbalon). A közösügyes rendszer 
Magy; rországra végzete sé vált. Az osztrák j 
államháztartás hasonlít a párisi Humbert-ügy- I 
höz. Vasládában őrzik a római császárság ! 
hagyományait és fogadnak prókátoroka', akik 
elhitetik a világgal, hogy ők nagyhatalom. Es , 
ennek a mondva csinált nagyhatalomnak mik ! 
voltak a sikerei? Háborúban mindig megvr.é1«. I 
(Derültség.) Ez volt a nagyhataimas; ág. Miért • 
nptn érvényesültek másutt sehol sem? Es ennek i 
a Haj.; h it-.; Iii.i jáékrak mi < dtuk meg szárát. • 
(Úgy van 1 a szélsőbalon) A mi kormányunk , 
nem önáltó magyar kormány, csak expositu- 
ráj i a bécsi központi kormánynak. (Tetszés a : 
szélsőbalon). Ilyen kormánynak pedig nem í 
szavazhatja meg az indemnitást. (Zajos helyes- | 
lés a szélsőbalon, a szónokot számosán üd- 
vözlik.) j

Rakovszky beszéde
Rakovszky István azt farija, hogy parla- : 

menti reform nélkül nem lehel egészséges 
parlament. A kormány iránt nincsen bizalma, i 
mint azt már Zichy János gróf pártja névé- . 
ban is kij ■hintette. Nem latja szükségesnek az ! 
indemoitinek évrőí-évre való beterjesztését. í 
Elit-meri, hogy a miniszterelnök az igazság I 
után törekedni . Dt az igazságnak a kormány- l 
•zat minden ágában érvényesülni kell. A köz- , 
igazgatás most is botrányos. A mosom alis­
pánt nyilvánosan megvádolták azzal, hogy a ; 
királyné szobrára gyűjtött összeseket elsikkasz- ! 
ton:-. (Mozgás a néppárton,)

Seéli Kálmán: Fegyelmi vizsgalat alatt 
is volt. i

Rakovszky. Egy kormány párti képviselő 
emelte a vádat, Ha levágja a miniszterelnök ' 
a Hydra egy fejét, száz keletkezik nyomában, i 
De mindezektől eltekintve kérdi, hol van a : 
garanczia, hogy a miniszterelnök maga fogja 
élvezni az ifidemniti gyümölcseit. Majd áttér a ■ 
paktum ismertetésére. Elismeri, hogy kényes a , 
helyzete, most az 1899. XXX. t. ez. ügyében a 
kormány álláspontjára kénytelen helyezkedni. I 
A miniszterelnök mostani állásfoglalása meg- i 
felei a törvény szellemének. (Zaj a szélsőbalon), i 
Az a kérdés, tiszt a-e a törvény, vagy nem. Ha i 
tiszta, vilátos, nem vitatható. Ha nem világos, . 
miért nni ügyeltek annak idején arra, hogy 
félreértések elk erőltessenek. A törvény czélja í 
az volt, hogy a külszerződések határideje ' 
összeessen az Ausztriával kötött szerződések

A magányos utas visszahívja emlékébe el­
múlt tavaszait. Mennyire elragadták mindezek, 
a pajzán szél, örökké ifjú azúrja az égnek, a 
korán nyíló virágok, az újra és újra megifjodó 
zöld lombozat. A csodálatosan hangzó harang­
szó. Csak nem régen még mindezek vissza­
adták neki ifjúságát.

Fájdalom, elmúlt! Vájjon mindörökre vége 
volna mindezeknek? Ma gyenge, betéges, össze­
rázkódik az északkeleti szél minden kis fuval­
latára, az orgonavirágok nem bűvölik el többé, 
a légi zene alkalmatlan neki. Vájjon ő-e az, 
ki szer-tettel átkarolt mindeneket, ő-e az a 
költő, ki lelke teljes melegével irt, ő-e az, ki­
nek hajdan minden virág csókot hintett, ki­
ben a természet minden összhangja ezer éne­
ket kebelt fel egyszerre, vájjon ő-e az, ki kö­
zönyös tud maradni minden illa., minden össz­
hang iránt ? Oh, kegyetlen gondolat! Valóban 
vége, nem ismerné ő soha többé a természet 
elandalitó bájait, nem élvezné az élet igaz 
örömeit?

Ezen pillanatban, néhány lépésre előtte a 
hosszú fasorban, hol bolyongását kissé meg­
szagolta, egy ifjú embert pillantott meg, fiatal 
nővel oldalán, .;mint a pádon ültek a nap lan- 
gyo m legében Fejők felett lágy szellő himbálta 
a fa gyenge lombjai;. Munkáspár, egyike a 
^szegényebbeknek, mert az ünnep daczára a 
nő híj idoníővel volt, egyszerű ruhaderékban— 
és milyen ruha! — az ember pedig szegényes 
niunkásöltönyt viselt. 

lejáratával. Kossuth azt mondta, hogy a nem­
zetközi jog szerint a felmondás napján uj tár­
gyalás ajánlható fel. De ez nem jelenti még 
a tárgyalás megkezdését. Kérd', hogy miért nem 
ügyelt a függetlenségi párt arra, hogy a tör­
vény tisztán érielmezhítő legyein

Krasznay. Mert jóhiszemüek voltunk.
Rakovszky. Poh kában nincs jóhisz mü- 

ség Miért nem kérd /tók meg a miniszter­
elnököt, hugy miért hagyta ki az említett ’ r- 
vényt, amely ped g a Báuffy-Badeni kiegyezés­
ben benne vol:. Hogy ezt nem tették meg, 
annak saját inasuk az okai. (Z-j a szélsőbalon. 
Ellentmondások.) Ha szóló belátja, ha a 67. 
XII. t.-cz. károsítja az ország érdekét, akkor 
Követeim fogj- az önálló vámterületet. De nem 
ül föl » függetlenségi párt, tragikomédiá­
jának. (Nagy zaj a szélsőbalon. — Elnök 
c-enget.)

Á komédia véget ért, temessük el a ha­
lottat és menjünk uj küzdelembe. Nem oly 
küzdelembe, amelynek az a czélja, hogy a 
füvgetienség' part mely kérdésben szavazhat 
együtt a kormánynyal, hogy a kormány jelen 
van-« némely ünnepségen, vagy nem, hanem a 
nép érdekében való küzd -lembe. (Zaj a szélső­
balon).

A kormányok állandóan arra törekedtek, 
hogy megakadályozzák egy 67 es ellenzék léte- 
sülését. Mindig sikerült zavart okozni az el­
lenzék tényezői között. Nem azt keresték, ami 
összehozza, hanem ami szétválasztja őket. (Zaj 
a szélsőbalon.)

Krasznay: A czivillistáról beszéljen!
Rakovszky. A czivillistál nem szavazza 

meg, ha a függetlenségi párt nem szavazza 
meg az egyházpoltika költségeit csak azért, 
hogy a katholiczizmuson üssön egyet. (Nagy 
zaj a szélsőbalon.) Az indemnitit elveti. (He­
lyeslés a m ppárton. Zaj a szélsőbalon.)

Mezőssy Béla közjogi szempontból pole­
mizál Rakov.-z'iyval s áttér a belkormányzat 
bírálatára, majd a Bánffj B<deni-féle egyez­
ményről szól. Rosszal tette Széli, hogy ez 
egyezmény revíziójába belement. Hiszen tudnia 
kellett, hogy Körber a revízióval csak újabb 
engedményt akar kicsikarni.

Széli: Kettőn áll a vásár!
MetÖssy. Az a kérdés, hogy az osztrák 

lúlköveteléssel szemben megmondta-e: Hátrább 
az agarakkal! Meg kellett volna mondania a 
Felségnek, hogy a Báuffy Badeni-féle törvény 
szentesítve van s azt meg kell tartani. De 
Bécsben másként gondolkoznak Ujr.> és újra 
tárgyalnak. Tessék megmondani odafenn, hogy 
a Bár. ffy-Badeni-féle kiegyezést tárgyalni kell. 
Va y elfogadják Ausztriában s akkor lesz ki 
egyesé'3, vngy m-m, s akkor nem lesz ki- 
evv-'-zés. (Tap- a sz-lsőbaloo.) Követeli, hogy 

4
A kis fűzfavessző kocsiba, hol az ujszö 

I lőtt piheni, —- a nő egy csomó orgunavirágot 
helyezett el s a kis teremtés, a ki azonnal 

’ fölébredt, kinyitotta szemeit ezen csodálatos 
? látvány előli, öszlönsztrüleg a virágok felé 
! nyujtá apró húsos kezecskéit. Atyja felállítja s
• térdeire veszi gyermekét, míg az idősebbik —- 
I legfölebb két évvel — mellette áll s hallgatja 
; a szomszédos templom har ngját, gyönyörkö­

dik a szép zenén s hajtogatja fejecskéjét azon
í ütemben, amint a harang rezgése hullámzásba 
; hozza a levegőt. Ezalatt a házastársak az apai 
- és anyai szeretet melegével tekintenek a két 
i gyermekre, azután egymás felé fordítják fejö- 
i két s anélkül, hogy valamit szólnának, hosszú
■ mosoly ül ajkukra — oh sápadt, keserű mo- 
j sólya a szerencsétleneknek! — de oly mosoly,
• melyben tiszta öröm, valódi szeretet van, mely 
i az egyszerű, alázatos lelkek tulajdona.
j Oh, mily szégyenérzet, fogja el egy- 
| szerre a merengő utast helytelen s önző bá 
; nata miatt! Nem tesz semmit, ha megöreg- 
I szik s a tavasz mindig kevésbbé hozza vissza
■ régi erejét!

Nyíljatok csak május orgonafái! Har
• sogjatok teljes erővel harangok! Virágok, la- 
í vasz, ti vagytok a szegények gazdagsága! 
! Áldjon léged minden szerencsétlen, áldjon 
{ ezen hajlott k'ru férfi kinek fölmelegitettrd 
í szivét, megír ditva azt mások boldogságának la- 
í lása által.

tárják elénk a kiegyezési kérdések egész kora 
plexumát, mert ebben nagy homály van.

Az njoncs-javaslat.
Áttér F-jérváry mai ujoncz javaslatára. 

A miiitarizmus óriási sulylyal nehezedik az 
országra. MA-> álUmok ezt nem ismerik eny- 
nyire. Mert például a német katona előtt ott 
hhet a német egység eszméj“, a franczia előtt 
a revanche, az olasz előtt az unita Italia s e 
nemzeti érzések adják az országnak Bismar- 
kot, Napóleont, Civourt. Bizonyítja ez, hogy 
níim a hadsereg adja az erőt, hanem a nép, 
a nemzw. (Taps a szélsőbalon.)

De minálunk, nm nenueii küzdelmünk­
ben. volt-e csak pcczpe is segítségünkre ez a 
hadsereg? Soha! De ii’crd , voltak Uzeláczok és 
hasonló tisdek van.ak ma is a hadseregben, 
(ügy van! a szélsőbalon.)

Plessi interpellál Fischer püspök kölni ér­
sekké való kineveztetése ügyében.

Széli Kálmán azt válaszolja, hogy ez nem 
tartozik az országgyűlés elé. Akiknek panaszuk 
van, forduljanak az egyházi fórumhoz.

A ház a választ tudomásai veszi.

A margittai mandátum.
— Tanúkihallgatás második napja. —

Flopu György dr., a kiküldött vizsgáló bíró 
ma reggel 9 órakor folytatta a megidézett 
tanuk kihallgatását.

A választást védőket ma is Rosenthal 
Mór ügyvéd képviselte, míg Tetétleni Armin 
dr. helyett ma Fojthás Ödön dr. ügyvédjelölt 
jelent meg a tárgyaláson, melyen Szatmári 
Mór képviselő és Orley Kálmán is jelen volt.

Első sorban Illés József, Varjú Sándor 
és Egressi György tanukat hallgatta ki Plopu 
György dr. a Kúriától meghatározo l kérdé­
sekre vonatkozólag.

Mind hárman egyértelműen úgy nyilat­
koznak, hogy semmiféle tudomásuk sincs arról, 
hogy Szatmári pénzt vagy adósság elengedését 
ígérte volna arra az esetre, ha ő nyerné a 
margittai mandátumot.

Ezután a támadók legfontosabb tanújának 
Mangel Jánosunk a kihallgatására Került a sor.

Mangel tagadja, hogy bármiféle alkudo­
zást is folytatott vo’na SzatMárival. Részle­
tesen elmondja, hoL.y mindkét választáskor mi 
módon érintkeztek Szatmárival, s milyen 
akcziót fejtettek ki érdekében.

Érdekesen következtet, hogy a kérvénye-
■ zők miből meríthették gyanujokat.

— Ugyanis én és Lipeczky, kezdi meséiül 
tanú, az első választás után felkerestük

■ Szatmári urat Budapesten, hogy felkérjük, 
' vállalja el a jelöltséget, mire ő azt válaszolta,

hogy c-ak abban az esőiben lép másodszor is 
j fel, ha biztosra vehető a megválasztása, • mire 

mi megígértük, hogy a mit a törvény enged, 
mindent el fogunk követni. Lehet, hogy ez i.é- 

‘ rete; találták gyanúsnak.
Plopu dr. erre felolvastatta a tegnap ki- 

j hallgatott Szabó István ellenkező vdllonjásá', 
í mely szerint 800 korona elengedésével butáitt

Szatmáry.
Mangel magyarázatát adja a tanú félre­

értett vallomásának.
Ezután Fojthás Ödön dr. az 1899. évi 

15. t.-cz. 87. §. értelmében arra kérte a vizs­
gálóbírót, hogy a választók azon levelét, mely­
ben költekezésükről számolnak be és Szatm rí­
nak az trrn vonatkozó válaszát, mely e sort 
is tartalmazza: »Feltételeiket elfogadom*, a 
bizonyítás szempontjából szerezze be.

Ezek után Plopu dr. a tárgyalást déli 1 
órakor másnap 9 órára halasztotta.
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Városi közügyek.

Nagyvárad város kő«iga»gatá»i 
biaottságának ülése.

Rendszerint csendes, egyhangú tárgyalás 
mellett intézi el Nagyvárad város közigazgatási 
bizottsága havonkint a hozzája utalt ügyeket.

Kizökkentette a bizottságot tegnap délután 
ebből az egyhangúságból Pfuhl Ágoston helyet­
tes pénzügyigazgató előterjesztése, a melylyel 
90 nagyváradi háztulajdonos saját lakásának 
házbér felemelése iránt beadott felebbezését ja­
vasolta elutasitani.

A pénzügyigazgatóság ugyanis kilenczven 
háztulajdonos bevallását mellőzve, a saját la­
kásuk bérösszegét, minden bizottság mellőzésé­
vel hatalmasan felemelte, hogy igy az adóös­
szegüket is emelhesse.

Ez ellen természetesen felebbezéssel éltek 
az illetők, de a helyettes pénzügyigazgató azok 

A közadók október havi bevételi ered­
ménye kedvező volt, amennyiben 848 kor. öd 
fillérrel több kincstári adó folyt be, mint a 
mull év megfelelő időszakában. Befo.yt.

Kincstári adóban 25884 kor. 73 fill, 
kamatban 487 * 74

betegápolási pótadó 896 » 12 » 
kamatban 1 * 45 »

hadmentességi dijakban643 » Oo » 
kamatban 13 * 31 *

bélyeg-és jogilletékben 367 » 87 »
kamatban 47 > 30 »

iparkamarai dijakban 238 » 27 > 
fegyveradóban 36 > *
cselédpénzlári díj 28 » 80 » 

mely összegek a kir. adóhivatalba száliitattak.
Törvényhatósági u adóbin 2319 kor. 69 

fillér, kamatban 16 kor. 74 fillér folyt be.
A rendőkapitányi hivatal, mint I. fokú 

i iparhatóság által 24 iparigazolvány adatott ki 
s megszűnt 4 iparüzlet.

A polgármester jelentését tulomisul 
; vették.

A házigazdák adója.
elutasítását, kérte.

Az előterjesztés érthető megütközést kel- > 
tett, mert azt várták, hogy a pénzügy igazgató­
helyettes is belátja a béremelés helytelen vol- í 
tái s reparálm igyekszik túlbuzgó közegének 
baklövését. ;

Egymásután szólaltak fel a javaslat ellen ; 
azok a bizottsági tagok, akik az igazságot kö- j 
vetik még megterheltetésük árán is. Ezt a ja- í 
váslatot azonban mint jogtalant és igazságtalant • 
perhorreskálták.

Mégis a főispán közbelépésének kelleti be- I 
következni, hogy a Moloch képviselője ideigle- I 
nesen visszavonja javaslatát, a mely a polgár- $ 
ság igaztalan megrövidítését czélozta.

* I
I

A közigazgatási bizottság ülése a követ- s 
kező volt:

Beöthy László főispán elnökölt; jelen voltak: 
Miskolczy Barna, Rádl Ödön, Mezey Mihály, Dús 
László, Bordé Ferencz, dr. Grám Károly, Sípos 
Orbán, dr. Nagy Géza, dr. Hoványi Géza, Sulyok 
István, Huzella Gyula, Mihelíy Adolf, Pfuhl Ágoston 
és Gáspár Imre pénzügyi titkár.

Az ülés megnyitása után felolvasták a pol­
gármester jelentéséi a közigazgatás múlt havi 
állapotáról. A főbb adatok ezek:

A közegészségi állapot október hóban jó 
volt. A hevenyíertőző beUgségek közül a hagy­
más 11 esetben, 2 halálozással; a vörheny 11 
esetben, a ddteritisz 9 esetben fordult elő ha- 
álozás nélkül. •

Élve szül tett 63 fiú, 77 leány, összesen f 
147 gyermek. Elhalt 98 egyén, 50 férfi és 48 | 
nő. A szaporodás 42. Városrészek szerint el- | 
halt Újvároson 22, Oiasziban 18,Váralja-Velen- j 
czén 19, a kórházakban 39 Az országos beteg- í 
ápolási alap terhére 501 szegény beteget gyógy- I 
kezeltek a városi orvosok.

Az állategészségfiuyi állapot, mintán az í 
előző hónapban fellépett száj és körömfájás ; 
megszűnt, október hóban k fogástalan volt. A ’ 
szeptember havában elmaiadt orsz. állatvásár ’ 
helyett a keresk. miniszter pótállat vásárt en- ( 
gedélyezett. amelyet október hó 26., 27. és i 
28-án megtartottak. ‘

A közbiztonsági állapot október hóban ki­
elégítő volt, mert bár az ács és kőműves mun­
kások 8 napig sztrájkoltak, a fuvarosok bér­
mozgalmat indítottak, valamint 22 munkásgyü- 
lést tartottak a hónap folyamán — a közbiz­
tonságot mi sem zavarta meg.

Lopás 46, súlyos testisértés 3, könnyű 
testisértés 7, sikkasztás 2, csalás 1, hamis pénz 
forgalomba hozatala 4, hatóság elírni erőszak 
2 és idegen vagyon rongálása 1 esetben jutott 
a rendőrség tudomására. A nyomozás 38 eset­
ben eredményes, 29 esetben <r dnv-nytelen volt. 
A kir. ügyészség elrendelésére 16, idegen ható­
ságok megkeresésére 231 esetben teljesített 
nyomozást a rendőriig. Letartóztatva volt 67 
égvén, ezek közül a bíróságokhoz átkisértetett

Néhány jelentéktelen ügy elintézése után 
Pfuhl Ágoston pénzűgyigazgató-helyettes 90 
háztulajdonosnak a felebbezését mutatta be, 
amelyben sérelmesnek találják a kir. pénzügy­
igazgatóság azon eljárását, hogy a saját lakásuk 
házbérértékét tetemesen magasabbra emelték.

A pénzügyigazgaló-helyettes a felebbezé- 
sek elutasítását javasolta, azon alaptalan és 
silány indokolással, hogy a katonai lakbér 
szerint és a városban mutatkozó lakbérviszo­
nyok emelkedő tendencziája folytán, maga­
sabb bérérték számítandó a fetóbbezőí lakása 
után. j

Rádl Ödön szólott először a kérdéshez1 j 
A lakbérérték felemelését szerencsétlen gondo- [ 
latnak tartja. A közegek eljárását nem hely­
teleníti, de a kiindulási pant, a nely szerint a 
katonák lakbérét veszik alapul, — abszurdum. 
Rámutat, hogy száz száron vannak az üres 1 
lakások a város központján is. Hónapokon ; 
át hirdetnek a lapokban kiadó lakásokat s j 
igen sokan olcsóbban kénytelenek kiadni laká~ !. 
sokat. Az is abszurd feltevés, hogy a városban : 
a lakbéreknél emelkedő tendenczia volna. Az a ' 
baj, hogy a pénzügyigazgatóságnál nem törőd- j 
nek a lakás üresedésekkel s a bejelentéseket ? 
két évig sem intézik el. Igazságtalan és mél- I 
tánytalan a pénzügyigazgatóság eljárása Az 1 
életből konstatálja, hogy nem emelkedés, ? 
hanem visszaesés van a lakbérviszonyoknál.

Pfuhl Ágoston p. ö. i. hely, a katonai : 
lakbért veszi alapul. Négy szobás lakás után : 
itt 1464 korona jár s ő csak 700 koronát í 
számított. i

Mihélfy Adolf nem veheti a katonákat í 
irányadónak, mert azok részére nehéz a lakást ’ 
kiadni s rizikóval jár. Azoknak nagy átalakitá- ? 
sok s'.b. kellenek. A polgárok érdekeit és az , 
osztó igazságot kell venni. A javaslatnak ; 
reális alapja nincs. Most készül az uj adó­
törvény, ez előli ne terheljük újra a háztulaj- 1 
donosokat.

Dr. Pl agy Géza kir. ügyész úgy látja, hogy 
egy 4 szobás lakásért kell fizetni 700 koronát. 
(Ellentmondások.) ■

Beöthy László főispán azt hangsúlyozza, 
hogy a házigazdáknak a saját lakásuk után ' 
még sok más kiadásaik is vannak.

Bordé Ferencz főjegyző alaki szempont­
ból nem tartja helyesnek a pénzüayigazgató 
javaslatát. A törvényben előirt mód, araely- 
lyel a lakbér értékének hivatalos megállapí­
tását megszabja, nem történt meg s igy jogos 
sem volt a bérösszeg értékének felemelése.

17, eltolo'iczoltaiott 50. Kihágást feljelentés 109 
esetben érkezett a rendőrséghez.

— Az összehasonlítás a katonasággal éppen 
helytelen.

Ezután Pfuhl felolvas egy miniszteri ren­
deletet, hogy ahol a lakbéremelkedés tenden­
cziája meg van, jogos a felemelés.

Rádl Ödön azt kérdi, volt-e a pénzügy- 
igazgatóságnak szüksége erre az eljárásra? 
Itt nincs az emelkedés tendencziája meg. Is­
mételten rámutat példákkal, hogy visszaesés 
mutatkozik. Inditványo. za, hogy ezek alapján 
a bizottság ne menjen bele a 90 felebbezés 
tárgyalásába.

Beöthy László főispán: a p. fi. igazgató 
hallotta a felhozott adatokat. A bizottság min­
den tagja perhorreskálja még az eszmét is, 
hogy a bérösszeget emeljék, de meg is czá- 
folták a pénzögyigazgatóság i; dókát. Lehetne-e, 
hogy a pénzögyigazgató-helyettes levenné a 
felebbezéseket a napirendről s a hallott érvek 
figyelembevétele után újból tegyen javaslatot a 
pénzüayigazgatóság.

Pfuhl Ágoston kijelenti, hogy kötelesség­
sértést kövei el, ha javaslatát visszavonja. Van 
a felebbezők között olyan is, aki kevesebbet 
vallott be, mint előbb voll.

A főispán újabb felszólalására a p. ü. ig. 
helyettes visszavonta javaslatát, de fenntartotta 
a jogot, hogy a felebbezéseket újból a bizott­
ság elé terjeszsze.

Ezzel az ülés véget ért.
A bizottság tagjai még hosszabb ideig iz­

gatottan tárgyalták az ügyet, amely kínos be­
nyomást kellett az összes tagokban.

ÚJDONSÁGOK.

Megint királyi katholikus.
Még mindig vannak, a kik sehogy sem tud­

ják megérteni, hogy a nagyváradi jogakadérnia 
királyi katholikus intézmény. Tegnap éppen a 
nagyváradi szabadelvű párt hivatalos lapja árult 
el megint hivatalos meg nem óriási hajlamot, 
megtámadván a jogászok meghívóján azt, hogy 
királyi katholikusnak czimezik Alma Materüket-

Fölösleges a bővebb helyreigazítás, hiszen 
mindenki tudja, miért királyi katholikus a mi 
jogakadémiánk. Egyszerűen hivatkozunk tehát 
rá, hogy az akadémiát a tanulmányi alapból, 
tehát katholikns pénzből tartják fenn, ennek 
következtében a tanárok csak katholikusok le­
hetnek s az akadémián rendes fizetéssel kathö- 
likus hitszónoki állás is van rendszeresítve. A 
katholikus jelző kell megkülönböztetésül a kas­
sai királyi jogakadémiától, melyet az állam a 
tanulmányi alaptól átvett. Viszont nem hagy­
hatja el az akadémia a királyi jelzőt sem cí­
méből, mert eredete királyi s a királyi kor­
mány közvetlen felügyelete alatt áll.

A királyi katholikus jelzői a miniszter is 
nem egy zer elismerte és használta már. Ha 
kiváncsi rá valaki, megnézheti a Hivatalos Köz­
lönyt, abban nem egy helyen olvasható. S hogy 
a legújabb esetre hivatkoztunk: a királyi ka­
tholikus jogikadémia olvasókörének alapsza­
bályait éppen mostanában hagyta jóvá a mi­
niszter és e jóváhagyott alapszabályok a jog­
akadémiát mindenütt királyi katholikusnak 
nevezik.

Ezek ellen minden antikatholikus kirncz- 
czanás fölösleges és hiú erőlködés.

A Munkás és Cselédpénztár 
ügyei.

Az Országos Gazdasági Munkás- és C eléd- 
segélypénztar igazgatósága október hó 28 án 
tartotta rendes negyedévi ülését. Ez ülésen ho­
zott határozatot az igazgatóság azok kérelme 
fölött, akik egyszerre tiz tagsági könyvvel akar­
ják biztosítani magukat.



íüO2. november 7. T 1» K A m T II L (257. sz.) 6

Ezen az ülésen tárgyalta az igazgatóság 
Vujevich Benő nemes-militicsi, Visnyovszky Jó- 
Zset nántüi és Pancsula Elek sumjáczi lakos 
földművelők kérelmét, akik segélyért folyamod- 
au az igazgatósághoz, s akiknek bár be- 

segségük nem balesetből származott, arra való 
tekintettel, hogy a szerződésileg elvállalt gaz­
dasági munkát betegségük miatt nem tudták 
iftjrsiteni, s Így egész nyáron keresetképtele- 
.(-K voltak, az igazgatóság 150—150, illetve 60 

korona rendkívüli segélyt utalványozott.
A kereskedelmi miniszter fontos rendele­

tid adott ki a minap a Munkás-segélypőnziári 
tarok felvételi és biztosítási dijainak beküldése 
tárgyában. '

Elrendelte ugyanis a miniszter, hogy a 
hatóságok a befizetési lap hátuljára postadij 
utáí fizetése nélkül minden egyes esetben rá­
írhatják. hogy a kérdéses összeget kinek a ré­
széről terjesztik fel és milyen czélra.

Ez az üdvös rendelet nagyon meg fogja 
könyoyiteui a hatóságoknak s különösen a 
községi jegyzőknek dókát; miután eddig min­
dig külön levélben kellett felvilágosítást külde­
niük arról, hogy az egyidejűleg feladott össze­
get ki fizette be, s mire vonatkozólag, felvételi 
díj képen-e? vagy cséplőgép biztosítási dij gyá­
rán*, vagy egyéb czéira. Ez az üdvös rendelet í 
tehát igen nagy mértékben egyszerűsíteni fogja 
az eljárást.

A nemes emberbarát, gróf Nákó Sándor ér­
tesítette az Országos Gazdasági Munkás- és 
■Cselédsegély pénztári központi igazgatóságát, 
hogy nagyszentmiklósi uradalmának 250 cse­
lédjét beíratja a pénztárba és tigsági dijaikat 
saját pénztárából fogja fizetni.

Bar minél nagyobb körben találna köve- 
íőfcre a netneslelkü főur példája!

TAJRKOÄTATO.
Régészeti és történelmi muzeuni. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap <1. e. 10 órától fél 
1-ig és d. ti. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. Ä—ő óráig 20 krért. Más Időben 60 kr.
Név. 15 Jogási-tánczeslély a Kereskedelmi Csarnokban j

__

* Iskolaszentelés. F. hó 4-én áldotta meg 
Dénes János t. kanonok-esperes a körös-tar­
ján) anyaegyházhoz tartozó álcsi pusztán e 
birtok urának a nagyváradi lat. szert, püspöki 
uradalomnak bőkezűségéből épült uj iskolát. A 
szép tágas iskolai termet, mely felett a nem­
zeti trikolor lengett, zsúfolásig megtöltötte a 
gyermekek, szülék és a nagyszámú érdeklődők 
sokasága, kikhez Dénes János esperes a szente­
lés egyházi részének befejezése után gyönyörű 
és felette praktikus beszédet intézett. Kegyele- 
les szavakban áldozott az elhunyt nagynevű 
bibornok főpásztor emlékének és bőkezűségének, 
ki ezen díszes iskola felemelésével örök hálára 
kötelezte le a tanyai lakosságot. Kiemelte aztán 
a jelenlegi bérlő, Sternthál Arthur készséges 
hozzájárulását, nemesszivűségét az iskola léte­
sítésében, a tanító javadalmazásában. Aztán 
pedig igen alapos és életbevágó oktatást adóit 
a jelenlevő szülőknek, tanítónak és gyermekek­
nek, majd ünnepélyesen megnyitódnak nyilvá- 
n iá a vallásosság és hazaszeretet ezen uj 
csarnokát. Maga a tanterem bőven befogad 
60—70 tanköteles gyermeket, négy hatalmas 
ablak által van megvilágítva, közvetlen vele 
összefüggésben van a tanító kényelmes lakása- 
Kgy rég érzett hiányt fog pótolni ezen uj . 
iskola s nemes missiót betölteni az eddig ’ 
szinte vadoncz módjára f-lcseperrdett pusztai . 
gyermekek erkölcseinek szeliditésében, érteimé- ; 
1!,’k kiművelésében, a hazaszeretet felébreszté­
sében és ápolásában.

* B tiltott zugiskolák. Hónapokkal ezelőtt 
: j’viiiára jött a rendőrség annak, hogy Katona­
károson számos orthodox zsidó zugiskola léte­
ik, melyekben ellenőrizetlen tanterv szerint 
1 ébi*r oktatásban részesülnek különböző korú 
gyermekek. Az ily ellenőrizetlen iskolában meg- 
Of,lás nélkül hinthetik el a maradiság és fele- -

kezeli gyűlölet csiráit, miért is hivatalosan 
betiltandók. A főkapitány ez értelemben fel is 
hívta e zueiskolák vezetőit: Spiegel Dávid, í 
Goldstein Mór és Friedländer Sámuelt, hogy j 
iskola tartásra engedélyt váltsanak a kir. tan- £ 
felügyelőtől, s ennek megtörténte után az | 
iskola helyiségét hatósági felülvizsgálat végett • 
a rendőrségnél jelentsék be. De mindezideig ! 
ezen felhívásnak eleget nem teltek, hanem ' 
zup.iskolűikat tovább is f-ntartották, miért is 
az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. 16. és 18. §§-ai t 
alapján e zugiskolák bezárását a rendőrkapi- i 
lány elrendelte. j

* T luplomünnep Endrődöu Szent Imre 
herczeg névünnepe alkalmából szép egyházi 
ünnepség volt szerdán Bákésmegye virágzó, 
12.000 kítholikus hívőt számláló községében 
Endrödön, lévén Szent Imre berczeg az en- 
drődi pl bánia templom védőszentje. Délelőtt 10 
órakor a nagyméretű díszes templomban ünnepi 
nagymis . volt, melyen Grócz Béla apátkanonok 
ez h-brált Spett Gyula gyomai esperes, Zelinka 
János ut drődi, Szirmay Árpád szarvasi plébá­
nosok, dr. Dunay Alajos békésszentandrási, 
Beddk Mátyás kondoros! lelkészek s Bartos 
Fere;.ez gyulai káplán segédlete mellett. Dr. 
Némelhy Gyula papnöveldéi hittanár pedig 
gyönyörű szent beszédet mondott. A templo­
mot szorongásig megtöltötte a hívők serege, 
bár csak 5000 jutott be a templomba. D’lben 
a vendégszerető endrődi plébánosnál nagy ebéd 
volt, melyen számos pohárköszöníő hang­
zott el.

* Ezer korona a párbajellenes 
szövetségnek. Az a nemes mozgalom, 
mely városunkban a párbaj ellen meg­
indul!, hathatós anyagi támogatást nyert 
a tegnapi nap folyamán. Egy magát meg­
nevezni nem akaró űr ezer koronát ado­
mányozott a szövetség czéljaira s ezt az 
összeget dr. Hoványi Géza kezeihez be 
is küldte. Az adományozó ismeretlen 
kivan maradni, de kilétét nem nehéz 
abból kitalálni, hogy a pénz — külföld­
ről jött. Az ezer korona lesz alapja 
annak a tőkének, melyet a szövetség 
agilaczionális nyomtatványokra, felolvasá­
sokra, körútra, szóval az eszme minél 
hathatósabb propagálására, a központban 
a becsületbirósági helyiség fenntartására 
slb. fog fordítani.

* A bérkocsi szemle. A szokásban lévő 
őszi bérkocsi-, ló- és szerszám-szemlét tegnap­
előtt és tegnap délelőtt tartotta meg a rend­
őrség a lóvásár-téren. Ez alkalommal a szem­
lére 92 egy fogatú és 12 kétfogatu bérkocsi 
jelentkezett. A szemle meglepő szép eredmény­
nyel végződő t, a mennyiben a kocsik és lovak 
között csupán kettő volt olyan, melyek ki­
fogás alá estek egészségügyi és szépitészeti te­
kintetekből, a mi a bérkocsi ipar örvendetes 
haladásáról tanúskodik. A még szemlén nem 
volt bérkocsik, lovak és szerszámok pótszemlé­
jéül a főkapitány november 20-ikát tűzte ki 
azzal a figyelmeztetéssel, hogy a szemle reg­
gel 8 órakor a lóvásártéren lesz s azon bér­
kocsik, melyek szemlére egyáltalában nem je­
lentkeznek, sem állomáshelyet nem nyernek, 
sem pedig vasu'i sorosságot nem kapnak. A 
kifogás alá eső kocsik pedig rosszabb állomás­
helyet nyernek és azonfelül a vasúti sorosságot 
elvesztik.

* Halálozás. Biharvármegye egyik régi 
nemes családját érte a súlyos csapás Szlávy 
Pál főszolgabíró halálával. A fiatal, sokat 
szenvedett emb'Ttegnap szenderült örök nyuga­
lomra. Hildáról a család a következő gyász­
jelentést adta ki:

A mírottak a saját és nagyszámú rokonaik 
nevében a legmélyebb .’ájdalomtól megtört 
szívvel tudatják < felejthetetlen gyerm-k, test­
vér, unoka, mgybátva és rokon okányi Szldvy 
Pál, Hontvárm -gye báli járás volt főszolgab raja,

közigazgatási bizottsági tag stb. élete 32. évé­
ben hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után f. hó 6-án, reggeli J/é4 
órakor történt gyászos elhunytál. A boldogult 
hűlt tetemei f. hó 8-án, fél 10 órakor fognak 

i a róm. kath. anyaszentegyház szertartása sze­
rint Kálvária-utcza 129. szám alatti családi 
gyászházban beszenteltetni és a premontrei 
kanonokrend templomában megtartandó gyász 
szentmise bemutatása után a várad-olaszii 
kőzsirkerlben övéi mellé örök nyugalomra té­
telűi. Nagyvárad, 1902. évi november hó 6-án. 
Legyen álma, csendes és emlékezete áldot 1 Az 
örök világosság fényeskedjék neki! Szlávy Né­
meth Cornélia mint édesanya. Szlávy György 
mint atya. Szlávy Kálmán mint testvér, neje 
Emericzy Irén és gyermekük Tibor. Szlávy 
Sarolta férj. Gruber Jenőné, Gruber Jenő, 
gyerm-kei Jenő és Mariska. Ozv. Németh 
Jánosné mint nagyanya. Németh Amanda mint 
nagynénje.

* F»lb jóslata novemberre. A hónapok 
elején szinte önkéntelen is eszébe jut az em­
bereknek a hires időjós Falb-nak neve, kinek 
november hónapra szóló jóslata nem valami 
bizalomgerjesztőén kezdődik. Falb tanár a hó­
nap első felére száraz időt jósol november 
első napja kivételével, amelynek Falb szerint 
esővel kellett volna ránk köszöntem. Fnlb 
szerint csak a hó negyedik hetének elejére 
vái hatók kitérj dtebb mértékbenesők. A hőmér­
séklet nagyobbrészt a normálison felül áll, az 
utolsó hét. elejének kivételével, amikor néhány 
napig ».agy hidegek járnak. Kiterjedtebb esőzé­
sek csak a hó utolsó napjaiban lesznek.

* Elhalasztott sorsjáték. A »Nagyváradi 
protestáns jótékony Egyesület« a Nagyváradon fel­
állítandó protestáns tanitónőképezde javára tárgy­
sorsjáték rendezését határozta el, melynek húzása 
f. évi november hó 1-jére volt kitűzve. Minthogy 
azonban a kibocsátott 100.000 drb 50 filléres 
sorsjegyekből a mai napig nem kelt el megfelelő 
számban, a tárgysorsjálékot rendező bizottság, a 
nmlts m. kir. pénzügyi miniszter ur 83675/902. 
sz. alatt kelt engedélye alapján a húzást az 
1903 ik év november 1 jére halasztotta el 
Midőn erről a n. é. közönséget tisztelettel értesítjük, 
egyúttal azon alázatos kérelemmel fordulunk a n. 
é. közönséghez; kegyeskedjék jótékony czélunkat 
szives pártfogásával és támogatásával előmozdítani. 
Sorsjegyek alulírott r. b, elnöknél (Nagyvárad}, kap­
hatók. Nagyvárad. 1902. október hó 31. Mezey 
Mihály, kir. közjegyző, r. b. elnök. Sulyok István, 
ev. rév. lelkész. Dr. Várady Zsigmond, ügyvéd. 
Wmkler Lajos, polg. isk. igazgató, r. b. tagok.

* Uanyezetbeszakadás Aradon. Hatalmas 
robaj verte fel szerdát) este Aradon a liczeum 
épületének környékét. Mint tudósítónk jelenti, 
a Maros partján levő liczeum tornacsarnoká­
nak egész menyezete leszakadt. Szerencsére 
a tornacsarnokban nem volt senki sem. Érde­
kes, hogy a tornacsarnokot most renoválták.

' A korhadt gerendázattal ellátott meayez-tet 
; leszedték és helyébe a »modern« Rabicz-féle 
; menyezetet alkalmazták, mely tiz czeotimé- 
’. ternyi vastagságban gipszanyaggal bevont drót­

hálóból állván, könynyü súlyánál fogva bizo­
nyult volna nagyon praktikusnak. Ez a 24 
méter hosszúságú menyezet zuhant le egész 
terjedelmében. A nagyterjedelmü menyezet zuha­
nása óriási légnyomást okozott, melynek súlya 
belökte a tornacsarnok öltözőjének üvegtáblákkal 
ellátott ajtaját, és kicsapta az udvarra a ha- 

; talmas csarnok inden ablaküvegét. A csar- 
i nők renoválása 10000 koronájába kerü t az 
! államnak s a vallás- és közokt. miniszter azt 

egy Neuhauzer nevű fővárosi vállalkozóval 
eszközöltette azzal az indokolással, hogy a 
R-íbisz-féle menyezet megkonstruálásához spe- 
cziábs tudás szükséges. A renovált csarnok 
átvétele még nem történt meg. A szigorú 
vizsgálat fogja kiderítem, hogy kit terhel a 
felelősség.

x A téli idényre megérkeztek a leghíresebb 
angol Eowues női és férfi kezlyük, alsó ingek 
és harisnyak

Róth M. Utóda
kalap és férfidivat üzletében.

Férfi feh‘ rnemüek dús választékban és 
méret szerint is készíthetők. 353
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IgazwágszolguH áfás.
A Kecskeméthy-ügy utőjáték». Tudva­

levő, hogy a Kecskeméthy Győző által a fő­
város kárára elkövetett lopás következteben 
úgy a tettes ellen, v lamint Szímély Ede ke­
rületi pénztárnok, Leipoid Lajos kerületi pénz 
tán ellenőr, H ffuann Sándor adófőpénztarook 
és Pesti F< rencz kerületi elöljáró eilen a fe­
gyelmi vizsgálatot elrendelték. A köziga gatasi 
bizottság fegyelmi választmány> már két ízben 
folyó évi jumus 20 an és október 20 án tar­
tott ülésén foglalkozott az ügygyei, de érdemi­
leg nem döntött, hanem pótvissg-latot rendelt 
el különböző körülményekre nézve, melyek 
szerinte felderitendők volt k. A polgárin- steri 
hivatal a pótvizsgálat anyagát beterjesztvén, a 
fegyelmi választmány azt tegnap Márkus József 
főpolgármester elnöklete alatt vttta tárgyalás 
alá. Az ügyet Csaplovics tanácsjegyző ismer­
tette.

Hosszú és beható tanácskozás után a fő 
polgármester a fegy ind választmánynak követ­
kező Ítéletet hirdette ki :

Kecskeméthy Győző gyakornok ellen a 
hivatalvesztést és anyagi f lelősséget mon­
dotta ki.

Szimélyi Ede pénztárnokot 1000 korina,
Leipold J. Lajos ellenőrt 500 korona pénz 

birságb n marasztalta. Utóbbi e'len e-syut’al 
szintén az anyagi felelőséget állapította meg.

Hoffmann Sánd-r adófőpénztárnokra 200 
korona pénzbírságot, végre

Pesti Ferencz kerületi elöljárót ugyancsak 
200 korona pénzbírságban maraszt; Ita, azon­
ban minden egyéb vád alól fölmentette és a 
fegyelmi eljárás beszüntetését elrendelte.

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR

Péntek'. I)i-n Cézár (Operett.) 
Szombat'. Don C'-zár.
Vasárnap: délután; Miatyánk Isten, esti: 

Ripac os Pista dolmánya. (Népszínmű)

A kis szökevény, Nagyot esett ugyan 
a társulat régi színvonala, de ennek az operett­
nek régi hója nmgmaradt. A zenekar silány­
sága d -czára igen jó! érvív yesült Bükéi Irén 
ig;zán bájos, elrsgadósn kedves Gray Vinni- 
fredje ; ő volt az előadás központja. Ügyes volt 
Szatmári >s. Tóth Et k beugrott a szerepébe 
és sikerrel ú zu meg. S ka! kaczagtak Bérczin, 
de már Pogány Jani m, bármennyire igye­
kezeti, az abszolúte nim «ki való szerepben 
csak mosolyogtak. Az énekkar gyöngélkedett.

nának Aradról Hédei Szidi kisa-s/onU. a ki 
még e hóban meg lógja kezdeni működését. Az 
aradi társulatról mindenfelé csak jót hallani s 
igv remélhető, hogy Hédei Szidi szerződtetése 
pótolni fogja az a hiányt, melyet éppen az 
első énekesnői szerepkörben éppen mostanában 
konstatáltunk.

SzigligBti-Szinház.
tolyószám 50.

Ma pénteken, t»02 november 7-éa

Don Caesar.
V.g operette.

Bérlet 36. sz.

király

SZEM ELVEK:
__ — -• Kalmár BélaA ,

Don Fernandes de Minab los, 
miniszter — — ~~

Don Ranudo Onofriu de C.ali- 
brandos, levéllárnok — —

Donna Uracca, felesége — — 
Don Césár, lovag — — •
Puebló Ezendero — — —
Jauchó solymász — — — 
Maritánna, ulczai énekesnő — 
Hartinez, kapitány — 
Az alkád — — —
Alerta, katona — —
HELYARAK : Nagypáboly 7 I 
emeleti páholy 0 írt. Másodemeleti
Zsftlye l frt 50 kr. Krtmék í. irt 20 kr„ Támlászék, 1 
irt. Erkélyülés á-ső sói «0 kr., közép 3-ifc sor 50 kr 
Erkély ülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártstók 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Csatár Győző

Bérezi Gyula
T. Pogány Janka 
Pintér Imre 
tíiikey Irén
Kulinyi Mariska 
Márkus Aranka
Deésy Alfréd 
Vank István
Özalhmáry Árpád

dszinti és első 
oly 4 forint.

jt sor 50 kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér- 
bázzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-től 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, november 8-án:

Ilon Caesar.
Víg operette.

MULATSÁG

1

munkások monstre hangversenye.
Városunk munkás polgárai f. hó 9 én, 

vasárnap délután a »Fék >te Sas«-szal!oda 
nagy termében nagyszabású monstre hangversenyt 
rendeznek. A fan versenyen tűzi--működnek » 

őret-dü laijo. Somogyi 
z össze» I leért tagjai- 

v ■ h <>■ gver.-- -n közre-

A

Sztgsig.-t-s -mh: Z
Károly színigazgató 
nak megenged io, hr

Hírek a színházból Pénteken és szom- - 
baton es’e Danger hires naey operettje, a ) 
>Don Cézár* kerül föifris-sitét-r a Szigligeti- : 
színházban. Somogyi Károly szí., igazgató meg­
szerezte s rövid í lő múlva színre hozatja Ma- j 
lonyay és Ken. echey darabját, >A föld*-et. > 
»Casanova* ope< v.tből j iváb -- folynak már 
a próbák. A-.- pen it c. irr szerepét Pintér i 
Imre fogja ja'sza.-.i. A Népszínházban ma este i 
mutatják be a »Niobe* op rettet, mely az ! 
ugyanezen czimü kiiünő bohózatból ké.c-ült. Az 
op ré t, melyben N;obéo kívül mé. hat meg 
eirveur deli szobor szerepel, mulat á o< m ké­
jével s szép mnz: kájáv. 1 nagy sikert igér. So- 
nv’gyi , tó k végignézte az. operett fő­
próbáját, már éri tk-zésbe is lépett az, op reit ' 
szerkőivel, Pásztó; Áriáddal á: Stoll Károl­
lyal, a darab á --pg .időse s nagyváradi szinre- 
hozt a ügy i bem

A szii ház igazgatósága tud tja a közön­
séggel. hogy holnap szombattól kezdve az elő­
adásokat este hét órakor kezdik.

llj primadonna Tapasztalva azt az 
elégedetlenséget, mely -lső énekesnői sze­
repek betöltése körűi mutatkozó hiány miatt 
? közönség körébe i támadt, Somogyi Karoly : 
dícsér.-l-'s reformra bat irozta el ma át. Mint

miit öd; !>. 1 .

NYILTTÉR.
ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a ragyénítmü közönséget 
valamint m gyrabecsült rerdelőimet ti.zlelette 
értesíteni, hogy Fő-utczi'.i szabó üzletemet a 
Nyirv-há” ból
nov. 1-töl Szilágyi Dezsö-CApácza i-utcza 10, sz, alá 
helyeztem ál, a hol is egy a inai kornak me - 
feh 'lő

férfiszabó-szalont
rendeztem be és azt a legjobb mu- kaerőkkel 
láttam el.

A legfinomabb ai goi, frarczi > é- hm i 
ve'ekből álland nagy választék áll a nagy­
érdemű közönség rendelkezésére.

Szives látogatást D vábbra i.-< k-r”e, vagyok 
teljes tisztelettel

Fudally ShiSiní
férflszabó,

értesülünk, az íga’gitó sz-rződtette prim al m- Sziláqyi Dezsö-ufcza 10.

Telephon: 451. Telephon; 451

A költözködési idény alkalmából 
értesítem a n. é. közönséget, hogy 

villanyos házi-csengőket és
mapántelephonokat

minden igénynek megfelelően, oiy 
előnyös árban vállalok, hogy e 
tekintetben még az állami Szerelők — 
az úgynevezett postások sem verse­
nyezhetnek 27 év óla közmegelége­

désre kiszolgáló vállalatommal.

Költségvetésekkel dijtalenul szolgálok.
A megrendeléseket kéri
356 tisztelettel

FEIGENBAUM LAJOS,
Kert-utcza.

Ä REÖÉNY-CSAWOK. ’W: j

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 136-

— Háború! háború! Az égi jelek, az em­
berek izzó arcza, a kardok, villogása, » házak 
előtt kóborgó kutyák vonítása cjszaka id- jén, 
a vért szimatoló lovak oyeritéa^ mi d ezt hir­
dette: háború! A falukban, a kunyhóknan és- a 
a nemesi kastélyban eeyar nt előkereste a 
rozsdás kardokat és vérteket minden fagyverfog- 
ható férfi, a fiatalok hdkesen dalolták a Jere­
miásról szóló énekeket és az asszonynép az ol­
tárok előtt imádkozott. Fegyverkezett a nép 
mi denfelé, Poroszországban és Finnországban, 
Nagy-Lengyelor-zágbun éppen úgy, mint a né­
pes Ma-ovikban, a Tálra égbenyulő bérczei 
al itt, a Beszkidek sötét i rdőinek árnyában. Es 
a kozákom harczaiban, a paras/Aok lázadásában 
uj jelszavak hangzottak föl. Ezúttal nem a 
zsákmányolás, nem az öldöklés volt a nyíltan 
bevallót! evői s vezéreik a mellűket ütve ordí­
tozták, h- gy nem n hübérség és a robot s iá-in 
az urak hat. hm; és gazdagsága ellen küzden< k. 
A Chmielnickij müve volt ez, aki a tévedéseket 
és túlkapásokat még rikítóbbá tév -, a vallásért 
való küzdelem lényét lopta e háborur , ak, föl­
tüzelte a nép ing dozó hitét és oiy mély árkot 
vont ? két tábor közé, hogy azt pergamenek­
kel és alkulevekkkel betölteni nem tehetett. 
Csakis vérrel. Az alkudozásoknak eredményé-
vei sern s igy kétséglelei volt, hogy a pergő­
mé. . a melyre az írást v, tik, :- z ország sorsa 
és jövendój felől való hast: a csatamezt? lesz, 
a tollak pedig, amelyek az írást vetik: a kar­
dok és a látdzsák. így k i ültek belé a bábom 
forgat igába a legbékésebb emberek is s cg !’tí 
t'-bt, szem fordult Jeremi .s felé, aki harezm 
kívánt, életre halálra menőt Az ő óriási alak- 

a 
brazlawi vajda és eltörpültek a vezérk;irb> 
közlök Domonkos In.iczeg is, a fővezér, l *- ' 
télyük, telteik fontossága egyre fo, vott e-->, 
telet sem környezte már az alakjukat. Kiderfm 
ez cs.ikli ni; r, mikor par ities«)! adtak ki. l'ög! 
az egész ser g s a nemesség Lembergben * 
Glinjani mellett gyülekezzék. Csak úgy tuUQ 
a sok krttuiia. a szumt-zédoa vajdaoáguk m [íl ■' 
mind fegyverbe állolt. De íme, nemcsak a ' 
gyelemhez nem szokott népfelkelők és a ni 
nosoknak s a nemeseknek a csapatjai, de m 
a sorkatonaság is megtagadta a ve érkari- 
nek az enged ímességet s tilalmuk ellenőr 
Sbarasba vonult s ott önkéntesen a Jpr 115') 
zászló; alá állott. A kijevi é.. biaziawi 
gok népe járt jő példával elől, követve a

jának fényében elsötéted -it a

köztök Domonkos lii-rczeg is, a
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ineseket, akik már régebben a herczeghez csat- 
i-tHOztak. Egyre többen követték e példát s 
csakhamar a köztársaság egész haderejének 
v zére lön a mellőzött Jeremiás. A nemesek és 
az egyszerű katonák egyként rajongtak érte, 
cgak in’< sét váriák, hogy az ellenségre rontsanak.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK
A Burbon herczeg Budapesten

Budapest, nov. 6. (Saj. tud. táv.) 
A Burkon herczeg ma megjelent a kép­
viselőházban, a hol Széli Kálmánnal, 
Aponnyival, Csákyval, Hegedűssel, Zichy 
Jenő gróffal, Bolgárral, Wlassicscsal, 
Vészivel, Szapáryval hosszasan értekezett, 
s a hangulatból úgy győződött meg. hogy 
rövid időn megállapíthatja a magyar pár­
baj ellenes bizottságot.

Mocsáry büntetése.
Szombathely, november 6. (Saját 

tud. táv.) A törvényszék zárt ülésen tár­
gyalta ma a körmendi tanár, Mocsáry- 
nak bünpörét. Ocsmány üzelmeiért az 
ügyész a legszigorúbb büntetést kérte. A 
törvényszék két rendbeli csábításért két és 
fel évi [egyházra s öt évi hivatalveztésre 
ítélte. Ügyész és védő felebbeztek.

A francain bányász sztrájk
Lyon- november 5 A szénbányatársa- : 

sápok imgatótanácsai ma este öléit tartót- ’ 
t- k, hogy elvben elfogadják a választott bíró- j 
sági döntést és felhatalmazzák az igazgatókat, j 
ív gj a munkások köv» Üléseit tanulmányoznák. í 
M. T. I.)

Harcz a kalózokkal
Róma, nov. 6. A lapok közlése sze­

rint az olaszok a vörös-tengeri kalózok 
között valóságos mészárlást vittek véghez 
és három hajójukat elsülyesztették. A 
törökök három kalózt szolgáltattak ki az 
olaszoknak. (M. T. I.)

Horváthtőidtfhnrmentéid tötvAv.y 
Maszyar nve ■ ?-wtre ■ •• ■ y-w ?.-ör.
To-.rtzabályoxá*)éa ««>• ■.•'!.• »-?»>>•»•••’». kr.;.' 
Jí.ztrá» járadék papírban - 
Jiucak járadék papírban 
Unirái járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
Osztrák áliamsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita — - - — — 
20 jrrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márna 
Londoni visila — —
20 márkás arany — — —

3

i

Egy robbanás áldozatai.
lew York, nov. 6. A Madison Scare 

Girdmn közelében történt robbanásnál 80 em­
ber sebesüli meg, többen oly súlyosan, hogy 
aligha maradnak életben. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Tőzsde ielenfcAse
— A »TisssntóU aradéit tarázta.

M at. úrifld'fc -

Búza októberre — —
Búza ápriliirr
Tensnri — — — —
Rozs okt.
Zab ápr. ............ —
Káposzta, rt-p —

ií r lés iűzsáe

nov. 6.
7 27

- 7.34
- 5 60
- 6 45
- 6 15
- 11 8q

nov. 6.
- »83 50 

72351 
71175
4 2 <i
47 > 50

Mftgyar hitel — ........... - — — ~
Ai ainvMut - —................  — - -
' ■s»«'?.nrAuv -

óalgótarjMU
'-kü'.'; ■ ■

'i. ’.V&iMoS «TÜiiJ
■4','»síi Ara- és ortéKtöjt'úrii 1902 nov. 6-án.

aranyjáradék 4°/o — — — — — 120 85
koronajáradék — — — — — — 97 65

• inon kölcsön aranyban ~ •—

! agyar
4agyar

AiDMrvasuti Kölcsön -zttatbeií 2’/,°/i - — —•—
’■agyar keleti vasúti államkötvény 1W6-b<M —----------

töldtehermentaritém kötvény — — 97 75
'.»iiiéré'íi jog megváiutai kötvény — — — 100.—

<>8
202. - 
157 — 
WO 75 
100 55 
120 50 
100- 
150.—

15 t.O 
707.50 
702 -

95 17
1 05 

116 90 
23/12

28 40

Ä. szerkesztésért felein«

Dr. Y UCSK1CS « YU L A.

Saját nagyváradi termésű, idei uj bo­
rom leiivegezését megkezdvén, azt fo 
lyó hó 5-től Schlauch-tér, 18. sz. 
lakásomról

literenként 32 kr. árban
áruba bocsátom.

Egyéb boraim és különösen ménesi, 
gyoroki ..aját termelésű

arany érmeket nyert finom tájboraim
az ismert, árakon kerülnek eladásra.

Hordóban tetemes árengedmény.
Újkornál 50 liternél 10 kr., 100 liternél 
18 ................. '........................ii.r bu-renkénti árat számítok f-gvasztás' 

adó nélkü’.

MOLNÁR LAJOS
szöiőbiriokos,

Schlauch-tér 18. szám. 370

rnw-w*nows*»en

18778—902. P. sz.

Hirdetmény.
A nagyváradi kir. törvényszék,

gokat az ajánlat elfogadásától számított 
15 nap alatt átvenni s ezt megelőzőleg 
a vételárt készpénzben — Jancsó Dezső 
csődtömeggondnok kezéhez lefizetni és 
a vétel után járó bélyegilletéket viselni.

A nem helyben lakó ajánlatot tevők 
tartoznak ajánlatukban helybeli meg­
bízottat megnevezni.

A csődleltár a hivatalos órák alatt 
Böhm Jenő kir. törvényszéki biró csőd­
biztosnál, az áruraktár pedig Jancsó Dezső 
tömeggondnok közbenjöttével az üzlet­
helyiségben (Szent l.ászló-tér) megtekint­
hető.

Nagyvárad, 1902. okt. hó 31. napján.
369. Jancsó Dezső

tömeg-gondnok.

mint 
csődbíróság, a vagyonbukott Berger Lajos 
csődtömegéhez tartozó és a csődleltár 
1—33. tétel száma alatt felvett 779 korona 

: 60 fillér beszerzési, 590 korona 40 fillér 
; becsáru lehúzott s üvegeit borok, 77—90. 
I és 135—145 t. szám alatt felvett 3922 
I korona beszerzési s 1952 korona 86 
s fillér becsáru 5485 liternyi hordókban 
1 levő borok, végre a 34—76; 91 — 94. és 
i 146—1521. szám alatt felvett 4259 korona 

82 fillér beszerzési és 1537 korona 51 
í fillér becsáru üres hordók, üvegek, ászok- 
i fák s egyéb a borkezeléshez szükséges 
i tartályok és eszközök és bolti felszerelé­

seknek egy tömegben ajánlati utón való 
eladását — a 18778—902. P. számú 
végzésével elrendelvén, felhívom a venni 
szándékozókat, hogy 1 koronás bélyeg­
gel ellátott zárt ajánlatukat 410 korona 
bánatpénzzel, mely készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírokban ’fizetendő, 
az 1902. évi deczember hó 1-ső napjá­
nak d. e. 12 órájáig dr. Gyémánt Jenő 
nagyváradi ügyvéd, mint az ideiglenes 
csődválasztmány elnökénél nyújtsák be, 
mert a határidőn túl, vagy bánatpénz nél­
kül beérkezett ajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat az ajánlattevőt bánatpén­
zének elvesztése terhe alatt azonnal s fel­
tétlenül kötelezi, a csődtömeget ellenben 
csak az eselre, ha az eladást a csődbíró­
ság jóváhagyja.

Az ajánlattevő, kinek ajánlatát a bíró­
ság elfogadja, köteles a megvett ingósá-

Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és 
terményhitelbank

Nag 'peleky-utczai házában. boö

Nagy várad város rendőrkapitányi hivatalától

19003
1902 sz-

Nagyvárad város rendőrkapifányi hi­
vatal mint l.-íoku iparhatóság ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad város 
közönsége állal felállítani szándékolt vil­
lamos áramfejlesztő telep-engedélyezése 
tárgyában folyó év november hó 14-ik 
napjának délelőtti 10 órájára a régi 
sertés-vásártérre helyszíni tárgyalást tűzött 
ki, a mely körülményről az érdekeltek 
oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgyalás 
alkalmával adják elő, mert a későbben 
teendő felszólamlások figyelembe vétetni 
nem fognak.

Nagyvárad, 1902. november hő 3-án.
(Merő,

r. főkapitány.371 (P. II.)

A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 
utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz l ”7 
rözsre,

minden órAn kiadó.

a Kö-
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A Nagyváradi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező katonavárosi Weinber­
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

ka rékpé nziárnál.



TISZÁSTUL (257. se.)
1992. Borember 7.

25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

2 frt 75 tartól kezdve 
kész női- és leány-felöltőket, 

1 írt 20 krtól kezdve
gyönyörű női bloiisokat

7 ... ............ -

kaphatni óriási választékban szolid pontos ki- 
~ .-=== szolgálás mellett =====

FLEGMÁN ÁRMIN

Tennis Hanti 
szép kivitelben 

16 kr.

Színes mosó 
j barchettek

17 krtól.

===== Különösen figyelemre méltó! ===== í

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

Dús választék Eredeti modellek, j

Fekete és szi- j 
nes blous sely­
mek legújabb 

. ivitelben
60 krtól 4- írtig, j

Alkalmi vétel 
férfi gallér míg 
a készlet tart 

1O kr.

Wtwiu

I Fehér zsinór és 
i pique barchetek 
g óriási víilasz-

tékban 
25—90 krig.

Fránézi a 
nek 39 
Valódi 
keztvük

delei 
krtól.

prágai
88 kr.

Wallerstein Fnlop Fiai
Nagyvárad, Bémer-tér.Fiók üzlet:

D e h r e c « e n. K i 8 v á r <1 a

Óriási választék H 
angol női divat || 
kelmékben gyö-0 
nyőrfi kivitelben.^ 
Franczia gyapjú § 
flanelek, blous § 
és pongyoláknak.^

I Vászon fehér és
I asztalnemüek
| elismert legelő
I < vös< bb árakban
■ Egy hat ' ze- 
| mélye« teríték 
E asztalkendőkkel
| 1.20.
| 1 vég vászon 

3.90—100 frlig,
k Valódi rumhurgi, 

Irhoni és
i creas vás nak, 
E Schroll siffonok
S nagy vaiasz'ék-

ban. _ j

Mennyasszony' | 
kelengyéket I 

r inekkivilelb nr 
készítünk | 
5000 írtig I

ÉRTESÍTÉS

fe'
1

a közeledő idényre nagy mennyiségben bevásárolt és eladásra

alkalmi vete eferel
melynek szives megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. vásárló közönségei.

Szolid szabott ja rak
Túlfizetés teljese« kizárva

Különösen figyelemre méltó!
az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár. 

Dús választék. 3:48 Eredeti modellek.

.! .V.'v-vvárf'dot;.

Férfi ingek leg- 
jutányosabb 

árakban, kézelő i
20 kr. |

Csődtömegből I 
vásárolt minden-1 
nemű férfi szőve- \ 

tek rendkívül ; 
előnyös árakban.;
Szőnyeg, függöny.! 
ágy térítők, flanel 
takarók a leg- í 
nagyobb válasz-' 

iékban. j
Futó szőnyegek 

18 kilói
3 írt 50 krig.

Ebédlő szőnye­
gek 2 írttól 

200 írtig.
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